ІІ етап  Всеукраїнської олімпіади школярів з біології 

2016-2017 н. р.,    11 клас

Теоретичний тур - тестові питання  (група А)
У завданнях цієї групи з кількох варіантів відповідей правильним  є тільки один.
1. Інтеркалярний ріст характерний для:  а)бамбука; б)клена; в) кропиви;  г) дуба.

2. Утворення сперміїв у покритонасінних відбувається:  а) при формуванні пилку в тичинках; б) при проростанні пилкового зерна; в) при утворенні насіннєвого зачатку; г) при запиленні.

3. За переміщенням  яких структур можна побачити рух цитоплазми: а) хлоропластів; б) зернистих включень; в) ядра; г) вакуолі?
4. Виникнення соковитих плодів у рослин можна розглядати, як пристосування до: а) запасання органічних речовин; б) запасання мінеральних речовин; в) поширення насіння; г) поглинання води насінням.
5. Розщеплення вуглеводів у клітинах листків картоплі є результатом: а) транспірації; б) дихання; в) фототаксису; г) фотосинтезу. 

6. М’язовий шлунок максимально розвинений у: а) орла; б) дятла; в) тетерука; г) пінгвіна.

7. Незамкнена кровоносна система характерна для: а) медузи; б) омара; в) дощового черв’яка; г) ската.

8. Найпізніше із перелічених птахів із вирію повертаються:  а) шпаки; б) мухоловки; в) лелеки; г) ластівки.

9. Сечовина у нашому організмі утворюється при розщепленні:  а) білків; б) жирів; в) вуглеводів; г) води і мінеральних солей.
10. Антитіла є фактором: а) вродженого клітинного імунітету; б) набутого клітинного імунітету; в) вродженого гуморального імунітету; г) набутого гуморального імунітету. 

11. М’язи, що згинають пальці кисті людини розміщені: а) на плечі; б) на передпліччі; в) на зап’ястку; г) на фалангах пальців кисті. 

12. Які клітини містять міоглобін: а) еритроцити; б) тромбоцити; в) м’язові; г) нервові? 

13. Як працюють клапани серця у систолу передсердь: а) стулкові і півмісяцеві закриті; б) стулкові і півмісяцеві відкриті; в) стулкові закриті, півмісяцеві відкриті; г) стулкові відкриті, півмісяцеві закриті? 

14. Симбіоз – це взаємовідносини двох видів, які можна показати як: а) +/+; б) +/-; в) -/-; г) усі відповіді правильні.
15. При індивідуальному розвитку тварини із зиготи багатоклітинний організм утворюється у результаті:  а)гаметогенезу;  б)запліднення;  в)мейозу;  г) мітозу.

16. Виберіть зображення гомогаметної статі: а) ХY; б) ХХ; в) ХО; г) ХХУ.

17. У фотосинтезі ключова реакція синтезу органічних речовин із неорганічних -  це: а) синтез АТФ; б) синтез НАДФ•H; в) фіксація СО2; г) фотоліз води. 

18. Розшифрувати геном організму – це означає:  а) встановити його генетичний код; б) встановити повну послідовність нуклеотидів його ДНК; в) встановити, коли і які гени працюють у всіх його клітинах; г) визначити, що запис інформації в ДНК здійснюється чотирма нуклеотидами. 

19. Яка з названих молекул найбільша: а) АТФ; б) АТФ-синтаза; в) т-РНК; г) глюкоза?
20. Виберіть функцію рилізінг-факторів: а) стимулюють секрецію травних ферментів; б) регулюють виділення тропних гормонів; в) посилюють виділення медіаторів в синапсі; г) регулюють реабсорбцію в нирках.
Теоретичний тур - тестові питання  (група Б)

У завданнях цієї групи з п'яти варіантів відповідей правильними  можуть бути

від одного до п'яти.
21. Нектарники зазвичай утворюють рослини, для яких є характерною: а) анемофілія; б) гідрофілія;  в) ентомофілія;  г) орнітофілія; д) автофілія.

22. Триплоїдні клітини утворюються при статевому розмноженні: а) юки садової; б) вельвічії дивовижної; в) гінкго дволопатевого; г) тису  ягідного.

23. Гаплоїдний набір хромосом у голонасінних рослин мають: а) спермії; б) мікроспори; в) ендосперм; г) зародок; д) клітини меристеми.
24. Укажіть самозапильні рослини:  а) тополя; б)  ячмінь; в)  тюльпан; г) горох; д) ліщина.
25. В якому випадку поведінку тварин можна віднести до інстинктів: а) нерестові міграції риб; б) реакція інфузорії на кухонну сіль; в) збір нектару та пилку бджолами; г) підпливання акваріумних риб до годівнички при стуканні біля неї; д) відкладання зозулею яєць в гнізда інших птахів?
26. Вкажіть кістки, що можуть входити до складу поясу передньої кінцівки хребетних тварин: а) ключиця; б) вороняча кістка; в) клубова кістка; г) плечова кістка; д) лопатка.
27. Епітеліальна тканина переважає у складі: а) серця; б) слинної залози; в) шлунка; г) гіпофіза; д) язика.

28. Апарат Гольджі бере участь у: а) біосинтезі поліпептидних ланцюгів; б) модифікації поліпептидних ланцюгів;   в) синтезі АТФ; г) формуванні деяких клітинних органел; д) секреції білків.

29. Виберіть відповіді, що характеризують вестибулярний апарат: а) містить отоліти; б) це орган рівноваги; в) реагує на зміну сили тяжіння та лінійні прискорення; г) розташований у внутрішньому вусі; д)представлений мозочком.
30. Які ознаки відрізняють грамнегативні бактерії від грампозитивних: а) не мають клітинної стінки; б) на них не діє пеніцилін; в) у них є ядро; г) у них є додаткова зовнішня мембрана; д) у них є комплекс Гольджі? 
31. Безпосередню участь у мінеральному обміні беруть:  а) інсулін; б) кальцитонін; в) паратгормон; г) тироксин;  д) альдостерон. 

32. Хлоридна кислота шлункового соку виконує такі функції: а) денатурує білки їжі; б) розщеплює жири їжі;  в) створює кисле середовище, потрібне для роботи ферментів; г) активує пепсиноген, перетворюючи його на пепсин;   д) вбиває деякі хвороботворні організми.

33. Біологічними мономерами є: а) глюкагон; б) глікоген; в) глутамін; г) гліцин; д) глюкоза.
34. Азотиста основа аденін входить до складу: а) крохмалю; б) глікогену; в) ДНК; г) РНК; д) АТФ. 
35. Антикодону ГАУ на т-РНК відповідає: а) триплет ГАТ у ДНК; б) кодон ЦУА на і-РНК; в) триплет ГАУ в ДНК; г) кодон ГАЦ в і-РНК; д) триплет ЦУА в ДНК.

36. У процесі органогенезу з мезодерми формуються зачатки: а) скелета; б) мускулатури; в) кровоносної системи; г) легень; д) головного мозку.
37. До геномних мутацій відносяться: а) поліплоїдія; б) дуплікація; в) делеція; г) інверсія; д) трисомія.
38. ДНК кільцевої структури, не зв'язану з гістонами, переважно мають: а) прокаріоти; б) віруси; в) хромосоми вищих рослин і тварин; г) хроматин у тварин і людини; д) мітохондрії та хлоропласти еукаріотів.
39. До ферментів травної системи людини, які розщеплюють полі- та олігосахариди належать: а) ліпаза; б) амілаза; в) мальтаза; г) лактаза; д) пепсин. 
40. У яких схрещуваннях при повному домінуванні співвідношення за фенотипом в F1 становитиме 1 : 1 : 1 : 1 : а) AABb x aaBB; б) AaBb x AaBb; в) Aa x aa; г) AaBb x aabb; д) Aabb x aaBb
Завдання групи В
41. На рисунку зображено етапи життєвого циклу зозулиного льону. 
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Розгляньте рисунок і заповніть таблицю

	
	Номер 
	Назва 

	Нестатеве покоління
	
	

	Статеве покоління
	
	

	Клітини для нестатевого розмноження
	
	

	Місце утворення чоловічих гамет
	
	

	Жіночі гамети
	
	

	Стадія розвитку, що вказує на спорідненість з нитчастими водоростями
	
	


42. На рисунку зображено схему згортання крові.
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Встановіть відповідність між  елементами схеми, позначеними цифрами, та наступними  факторами, речовинами й процесами:
	А – тромб;
	Д – фібрин;

	Б – тромбін;
	Е – фібриноген;

	В – протромбін;
	Ж - руйнування клітин крові

	Г - активатор протромбіну;
	


(Зразок оформлення відповіді: 1- К;…)
43. Перед вами спірограма дорослої людини. Цифрами позначені різні види і показники дихального об’єму.
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Встановіть відповідність між цифрами та названими дихальними об’ємами:

	А дихальний об’єм 
	Д ємність вдиху 

	Б резервний об’єм вдиху
	Е функціональна залишкова ємність 

	В резервний об’єм видиху
	Ж загальна ємність легень 

	Г залишковий об’єм 
	З життєва ємність легень


(Зразок запису: 9 – К, 10 – Л)
44. У таблиці назви тварин. 

	1. Алігатор 
	2. Краб 
	3. Нереїс 
	4. Павук-сріблянка
	5. Жук плавунець

	6. Ламантин
	7. Дафнія
	8. Медуза
	9. Морська зірка
	10.Водяинй вуж


44.1 Які з тварин первинноводні?

44.2. Які з тварин є планктонними організмами?

44.3. Які з тварин вторинннороті?

44.4 Які з тварин мають замкнену кровоносну систему? 

(Зразок оформлення відповіді: 44.5 – 1,3,6; 44.6 – 4,7)
Практичний тур
Завдання 1. Розгляньте зображені на рисунках личинки тварин. 
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  Для кожної личинки знайдіть її назву із запропонованих:
	аксолотль
	гусінь
	мірацидій
	німфа
	онкосфера

	пуголовок
	глохідій
	ефіра
	наупліус
	піскорийка


Вкажіть тип, клас і приклад тварин, для яких характерні такі личинки. Заповніть таблицю

	Номер 
	Назва личинки
	Тип 
	Клас 
	Приклад 

	1.
	
	
	
	

	…
	
	
	
	


Завдання 2. Визначення кількості молекул ДНК різної довжини. У каріотипі бика (корови) 60 хромосом, а в каріотипі курки – 78. Скільки різних за довжиною молекул ДНК міститься у перелічених нижче клітинах? Вважайте, що всі хромосоми гаплоїдного набору мають різну довжину. Поясніть, як ви отримали відповідь.

	Клітини
	Кількість молекул різної довжини
	Пояснення походження отриманого числа

	Остеоцит бика
	
	

	Зрілий еритроцит корови
	
	

	Нейрон півня
	
	

	Зрілий еритроцит курки
	
	


Завдання 3. Хромосоми.

На рисунку зображено хромосоми в дочірніх клітинах відразу після поділу.

1. Який це спосіб поділу?______________

2. Визначте плоїдність і кількість хромосом батьківської клітини (впишіть цифри на місці  пропусків):     ___n = ___ 

3. Зобразіть хромосоми материнської клітини,  так, як вони виглядають у метафазі поділу.

4. Для однієї із дочірніх клітин зображено її генотип за генами А і В.

Вкажіть, де і які алелі цих генів знаходяться у другій дочірній клітині, а також як вони розміщувались у хроматидах у зображеній вами материнській клітині.
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Завдання 4. Розв’яжіть задачу. 
Відомо, що ген h у гомозиготному стані пригнічує синтез аглютиногенів А і В крові (бомбейський синдром). У цих людей за будь-якого генотипу за системою АВО аглютиногени А і В у крові відсутні. 

У жінки, яка має «бомбейську кров», у шлюбі з чоловіком з І групою крові, який має домінантний генотип НН, народилося п’ятеро дітей – двоє мали ІІ групу крові, і троє – ІІІ. 

3.1. Яка група крові виявиться у жінки, якщо групу визначати стандартним  методом з допомогою сироваток? Чому буде такий результат?

3.2. Визначте форму взаємодії генів. Запишіть генотипи батьків і укладіть генетичний запис схрещування.

3.3. Розрахуйте ймовірність народження у цієї пари дівчинки з ІІ групою крові.

3.4. Розрахуйте ймовірність народження у цієї пари хлопчика з І групою крові.
